"蝶变"中的新市民

◎孙云峻

湖,当他描述趵突泉那昼夜不停、喷涌若轮的

三股水,简直伸长脖子听呆了,以致于上课铃

响后老师走进了教室我还没有发现。济南太

迷人啦! 在我羡慕他有一位济南市民爸爸时,

偷偷瞅了他一眼,他脸上堆着笑容,洋洋得意,

颇有一副得天独厚和骄傲自豪的神态!济南

是我向往中的都市,心中抹不掉记忆。这辈子 能做个济南市民该多好哇! 祖祖辈辈在农村,

世世代代种庄稼的农民后代跳出农门成市民,

是梦想中可遇而不可求的美事,比登天还难

光荏苒,转瞬间我由满头青丝的少年变成鬃发

苍白的老人。那做济南市民的愿望魂牵梦萦,

欲绝,卷帷望月空长叹。"闲暇之余,常常喟叹

自己未能实现少年心愿的遗憾和无奈;在秋高

气爽,月朗星稀的夜晚更有"壮志难酬"的怅惘

忽如浩荡东风来,特大喜讯频传开。

进了发展。发展带来了春天。济南北跨、携河

发展大手笔绘画的宏伟蓝图,实现了济南大明

湖时代向黄河时代的伟大跨越。不久前,我的

乡村老家,划规到济南新旧动能转换先行区。

由此村民化蛹成蝶随之变成济南先行区的街

"天若有情天亦老,人间正道是沧桑。"

"红雨随心翻作浪,青山着意化为桥。"

在收获累累果实的金色十月,令人振奋的喜讯

再次传来——济阳撤县划区,济南市济阳区正

式挂牌! 我们的老家济阳的乡村,正由城市和

工业文明所替代,作为新市民,怎不欢欣鼓舞,

们的称呼变了,身份变了,一切新事物都在蝶

- - - -

变中。我们更应争做文明新市民!

现下,乡村划为城区,村民变成市民。人

作者地址:崔寨南郭村

去年我们迎来了改革开放的四十周年

道居民,身份的蝶变圆了我少年的梦想。

风水轮流转,沧海变桑田。岁月流逝,时

"秋风吹不尽,总是玉关情。""孤灯里明思

改革开放使祖国建设生机勃勃。科学促

哪! 这却是埋藏在心底的意愿!

时隐时现,一直不肯消散。

与失落感。

引吭高歌?

60多年前,我在本村小学读初小的时候,

班里有位同学,他的姨妈住在济南,每逢到那

里走亲戚回来,总绘声绘色地说他在济南的

见闻:电蹦子(摩托车)"突突突"跑得真快;

大马路硬又宽,并排着能跑两三辆汽车;家里

用水不用井里取、水桶提,一拧水龙头水就哗

哗往外流;晚上照明,不用划火柴点煤油灯,

轻轻一拽拉盒"咯噔"一响就满屋照得通亮;

不用照明了,再拉一次盒线,灯就立马灭了,

根本不用嘴吹灭,这电灯真神奇;大街两旁的

商铺鳞次栉比,货物齐全,人来人往,熙熙攘

攘,成天像赶集赴会的一样,我听得如痴如

迷,被勾去的魂好几天在这济南神秘王国里

班主任齐传杰老师安排座位,恰好让我与个叫

"小济南"的同学搭同桌。这位吴姓同学,俺俩

同龄。俺父亲是位种庄稼的农民,把我打扮得

土里土气,没钱到理发馆理发,每次头发长得

乱蓬蓬的时候便用剃头刀给剃出个分头,头顶

上一片头发,人称"黑草帽子头"。一身粗布

装,无论夏天穿的单裤还是冬天穿的棉裤,都

是又长又肥的"棉裤腰",一年到头穿的都是布

鞋布袜。而我这位同学比我可"洋气"多了。

他理的是分头,身穿洋布制服,上衣口袋里常

挂支钢笔,脚上穿的是当时乡村不多见的球鞋

或皮鞋。他为啥打扮得如此阔气? 原来他爸

爸解放前在济南一家作坊学徒,人老实又肯

干,攒了钱,买了小小的城宅,居住下来,成了

市民。每逢寒暑假

他都在济南住上一

阵子,开学后回到学

校便津津有味拉他

在济南的见闻:像巨

蟒般奔驰的长长火

车,一座座工厂,林

立的烟囱,那长虹似

的天桥,那长满苍柏

青松的千佛山,那水

面平静如镜的大明

待到我考入清宁完小读高级小学的时候,

游荡,不肯散去。



◎田邦利

这里说的黄面,就是黏窝头。

同是一样食品,地域不同,叫法或有不同。 在我的家乡济阳,人们管黏窝头叫"黄面",想来 这与它的颜色有关。以前,家乡人用来蒸黏窝 头的粮食是黏谷子或黍子。黏谷米和黍米都是 黄色,加工的面子叫黄面子,蒸的黏窝头颜色发 黄,便叫黄面。

有一种菜叫仁生菜,生活困难时农家在房 前屋后或空闲地里多有种植。仁生菜嫩的径叶 用来熬菜粥,或是开水里焯一下,放上油盐蒜泥 拌着吃。仁生菜成株高1米多,主径擀面杖粗, 穗头蓬大多籽。仁生菜籽,米粒大小,晶亮,扁 圆、淡红色、磨成面子蒸窝头,窝头带有黏性,人 们也管它叫黄面。仁生菜籽黄面暗红色、黏性 小、吃起来却是别有一种香味。现在家乡人蒸 黏窝头多是用江米面,用江米面蒸的黏窝头黏、 甜、香,格外好吃。有的人嫌江米面太黏,蒸黏 窝头时还要掺上点面粉或是大米面。用江米面 蒸的黏窝头,色白,家乡人照样管它叫黄面,黄 面已经不是以色而论了。

黄面与普通窝头的区别就在于,黄面黏,普 通窝头不黏。黄面上的枣就像黄面的眼睛,没 有枣的黏窝头叫瞎黄面。

过年蒸黄面已经成为一种习俗,习俗中多 有或这或那的讲究,记得寒假开学时,曾有学生 家长托学生带给我黄面,不多,三五个,却是心 意诚诚。以前过年家家户户要蒸好多干粮,自 己吃的、招待亲戚朋友的、走亲访友拿着的,数 着样、板着量地蒸,从腊月二十三小年开始蒸, 蒸到年三十,一锅一锅地蒸。过年蒸干粮,最先 是蒸一锅黄面,有一种说法是,过年了,让小孩

子先吃黄面,把个说话不着边际的小嘴给粘住, 以防冒出不吉利的话。

别说,吃黄面还真的让小孩子吃出了智 慧。有一个与黄面有关的脑筋急转弯,是专耍 弄小孩子的,曾经让一拨一拨的小孩子,在被人 耍弄中智商提高了一大截。当然,被耍弄的都 是男孩,耍弄人的也都是男人。

蒸熟了黄面,妈妈拿一双筷子,叉起特意 蒸的一个小黄面,小心地递给孩子,孩子举着 黄面走出火屋,来到天井里,来到沿街的院门 口。院门口,男孩举着黄面寻着枣子转着圈儿 地吃。瞎包男悠悠地过来了,叫着男孩的名 字,哄着,亲亲热热地问:"你吃黄面粘谁的腚 眼?"粘谁的腚眼?男孩想,"粘"不是个好事, 不能粘自己的腚眼,爷爷奶奶的腚眼也不能粘 ……粘谁的腚眼呢?这时就在这时瞎包男说 话了:"粘谁的腚眼也行,不能粘我的腚眼。"男 孩或是看一眼跟前的人,指着一个说"粘他的 腚眼",或是不让说偏说,指着瞎包男:"粘你的 腚眼,粘你的腚眼!"不管说粘谁的腚眼,都是 笑声一阵,男孩也跟着笑。这样的事不过三 次,男孩就明白了,就转过弯儿来了,或是在大 哥哥大姐姐们的辅导下,死记硬背记住了"标 准答案",再有人耍弄,自是对答如流,张口就 来:"你吃黄面粘我的腚眼。"这时更是笑声一 阵,在人们的笑声中,男孩脸上漾溢着篮球运 动员在比赛场上扣篮后的表情。一阵笑声过 后,有的人会说瞎包男:"行了吧……没套弄过 一个小孩子。"瞎包男嘿嘿一笑。

黄面,又叫黏干粮,黏与年谐音,年味浓浓。 本文作者系济阳一中退休教师

## 离家返城时

◎张翔

春节离乡返城时。一句老家俗语:"三六九,往 外走。"和法定节假日的规定仿佛预言般地准确将返 程日期定在了正月初六。然而,父母却早已为我准 备了各种各样的返城物件和家乡吃食。

还未回家时,一袋手推石碾磨出的高粱面;一件 担心我在冬夜里读书写字受冷而缝制的棉坎肩就备 好等我。到了家,油炸、蒸煮的过年吃食,枣馍馍、藕 夹肉等等都留一份给我。赶年集时,母亲拉着我东 瞧瞧西看看,糖糕、烧饼、爆米花……我儿时贪吃的 小吃都买来让我尝尝,喜欢了就再多买些给我,我次 次阻止却无济于事。红色的、绿色的、黑色的、白色 的塑料袋勒得手指生疼,恍然间,这不是儿时赶集的 兴奋劲,反而成了如今幸福的"累赘"。走亲戚时,父 亲若遇着稀罕礼品或是好烟好酒就留下想着让我带 走,以便打点人情往来。就这样,一件件,一袋袋,一 箱箱穿的、吃的、用的东西在慢慢积攒,而陪伴的时 间正在飞逝而去。

初五傍晚,吃过晚饭。父亲不急着外出闲玩,却 安排我去街坊四邻家中坐坐闲玩,告诉他们明儿我 就走了。奶奶家、大爷家、大哥家……在一句句嘱咐 的话语中,在一次次给予与推辞的动作里,渐浓的是 切切乡情和夜的色彩,而我却禁不住涌上心头的离 愁,匆匆地去,又匆匆地回,只是这步伐越来越重,一 一步踩实在一个豕连看一个豕的路上

返回家中,返城的东西已被父母重新整理,打包 封箱,又仔细地数了几遍生怕遗漏什么。见我回来 就急忙招呼我打开车厢门装东西,心情略显伤愁的 我突有莫名其妙的反感,嚷着说,"什么东西,不装。 明早再说。"顿时,气氛骤冷,欲要搬箱装车的母亲不 知所措,呆愣地站在一旁。父亲赶紧打圆场,"咋 了?嫌多了,你妈快把咱家底都想着让你带走了,我 可不舍得嘞。别愣着,拿钥匙开车门先装些,明天就 不着急忙慌了。"缓和的语气里搀杂着些许强硬与责 怪。母亲也试图缓和这尴尬的气氛,低声迎合着: "就是! 先装些,能多装些就多装些。"恍然间,我鼻 尖一酸,犹如醍醐灌顶般意识到我的话是多么地伤 了父母的心,"妈,车厢大着呢,会装不满哦!"我佯装 欢喜取闹来掩饰泛红的眼眶和内心的愧疚。打开车 门,后备箱瞬时就被塞得满满当当。

夜已深。屋里吹着暖风,电视里播放着春晚的 精彩片段,我乖顺地把手机放下,陪着他们看看电 视,聆听他们的唠叨与教诲。在寒冷的夜里,这场景 是暖心的,值得珍惜而时光已在流逝,使人留恋不 舍。睡觉时,我躺在暖和的被窝里翻来覆去地无法 入眠,是因为离别;是因为在回想团圆的种种美好; 是因为我该如何坦然面对明日,这一夜好是残忍。

黎明时,在模模糊糊的睡意里,我就听见院门轻 轻打开又关上,一段时间后再次轻轻打开又关上,接 着是父母低声的对话和厨房里打水烧柴的声音。该 起床了,我在心里劝服自己要高兴些离家返城,莫让

一碗热腾腾的手擀面,一碟糖醋藕片,一碟清拌 萝卜,这顿早饭只是我一个人的。母亲说,"迎客饺 子送客面;吃片藕,路路通;吃红萝,鸿运当头,事事 如意。"我笑着反驳母亲,"妈,我不是客,是你宝贝儿 ""嗯嗯!宝贝儿子快点吃。"母亲一边为我夹菜 放进碗里,一边兴奋地说着,今早,她是第一个在老 家寺庙烧香拜佛的人,香火烧得很旺盛,定会保佑我 事事平安。看着母亲因早起而烧了头把香已满所愿 的满脸笑容,我是幸福的,是知足的。又特意"吸溜 ~吸溜~"地吃着暖胃的手擀面,讨得母亲笑话和疼

天刚亮,终于走了,真的要走了。这一刻来得艰 难,来得使人不忍与难舍。我发动车子,缓慢地向前 开起,父亲仍在喊着:"慢着点开,安全开车。"这句话 在短短的几分钟内我听了许多遍,却听不够,却不嫌 弃这是唠叨。我拼命地点着头,隔着摇下的车窗说 着:"嗯嗯! 知道啦!"车子仍在缓慢地丽行,母亲小 跑过来,我停了车,母亲掏出一包煮熟的红皮鸡蛋塞 进我怀里,让我在路上吃。我噙住泪光说,"爸妈,我 走啦!""走吧! 走吧! 路上注意安全!"母亲挥着手 与我告别。这一时刻,我的泪水终于不再受控了,从 眼眶里溢出来,流过脸颊,流过嘴角,品尝了这离乡 的咸味和难以割舍的乡味。慌忙摇起车窗,给油快 速离去,莫让父母看见,他们只会比我更伤心,更难

父母的身影在后视镜里变得渺小,变得模糊,直 至无法看见。我多么想把车子倒回去,再仔细看看 父母的样貌,再陪父母说说话,再做回一个调皮捣蛋 的孩子。如今,一切都像这旋转的车轮,时光与方向 不可逆转,只留一道车印和一段往事供回忆。有泪 就痛快地流吧!痛快过后,擦拭哭花了的脸,载着满 满的故乡回忆和父母的爱,策马奔腾,平安抵达梦想 在的地方。

而父母呢,床空了,碗筷少了,家院冷清了。他 们又开始盼望着又一个过年时。

父亲说,"三六九,往外走。"母亲说,"二四八,好 回家。"这老家俗语,我记得牢牢的。

## 圆杂对面的孩子

用真实事件解读孩子成长问题 20个故事,还原懵懂少年的迷茫与彷徨。 温情絮语,指引他们与青春和解 勇敢作别青葱岁月的荒诞与不羁. 看得见远方,就不惧未来,不畏成长。

出去,就把她的裸照发到网上。

紫菲儿没敢把被打的事告诉父母和老师,但她 身上的伤痕却被妈妈发现。

在妈妈的逼问下,紫菲儿把被殴打并被逼拍裸

照的事告诉了妈妈。 紫菲儿的妈妈报了警。

我知道,过不了多会,她肯定要说的。我跟矫 娇之间,一直是没什么秘密的。

我和矫娇并肩慢慢往前走,路过肯德基门口的时 候,我对矫娇说:"走,进去吃一顿,吃完心情就好了。 矫娇没说什么,我们俩一起走了进去。

在靠近窗户的地方找了个位子,我和矫娇点了 一大堆东西,边吃边随便聊起来。

我和矫娇从幼儿园就是同学了,一直到现在,

我们还是同学。

而且,是那种形影不离无话不谈的同学。 "怪不得这些天他对我爱搭不理的,原来,原来 是被二班那个妮子把魂勾去了。"矫娇嘟起小嘴,生

我知道,矫娇口中的那个"他",是矫娇的男朋 友,一班的帅航。



矫娇和帅航两个人好了有半年多的时间了。

当初矫娇和帅航开始来往的时候,我曾经反对

当然了,我也不是矫娇的老爸老妈,也不是她 的老师,我反对的理由当然不会是怕矫娇年龄小, 怕谈恋爱影响学习之类的那些东西。

我反对矫娇跟帅航恋爱,是因为我本人不喜欢 那个帅航。那个帅航有啥好的呢,矫娇那么宝贝似 地喜欢他?

可话又说回来了,我跟矫娇关系再好,也管不

着矫娇交啥样的男朋友啊!

"二班谁呀?敢抢你的男朋友。找揍啊!" 听矫娇说有人勾引帅航,我的兴致马上提了起

"就是那个叫紫菲儿的,你认识的。"矫娇不紧 不慢地往嘴里一根根送着薯条,满脸的失落。

那个紫菲儿我还真是认识,高高瘦瘦的,皮肤 比较白,听说在班里成绩是前三名的学生。

"想抢走帅航,哼,也太小瞧咱姐妹了。放心, 包在我身上了。" 我跟矫娇打了包票,我保证不出三天,让那个

帅航乖乖地来找她道歉。 其实,我一直还是不太喜欢帅航,可矫娇既然 那么喜欢他,为了矫娇,我要帮她把帅航抢过来。

(九十一)



用真实事件解读孩子成长问题 勇敢作别青惠家月的党副与不羁。看得见过方。故不机未来。不是侯长。



早恋 QQ 网友 打架 裸照

南门雁羽档案:

南门雁羽,女,16岁零3个月,初三年级在校学 生。中等身材,稍胖。学习成绩中等,喜欢看电影、 逛街、旅游。形影不离的好朋友矫娇,两人从幼儿 园就是同班同学,一直到初中。

不许你把他抢走

案件回放: 因为怀疑同学紫菲儿抢走了好友矫娇的男朋 友,南门雁羽把紫菲儿约出来,想教训她一下。

紫菲儿不承认抢了矫娇的男朋友,她说自己与 那个叫帅航的男生只是在QQ上认识,并没有别的 关系。

南门雁羽见紫菲儿不承认,就和她事先叫来的 几个同学一起(其余人员另案处理),把紫菲儿打了 一顿,并让她把矫娇的男朋友还回来。 在南门雁羽等人的威逼下,紫菲儿承诺,回家

后就把帅航从自己的QQ上删除。 看着紫菲儿脸上、胳膊上的淤青,南门雁羽怕 她把被打的事告诉老师和家长。分手前,南门雁羽 逼紫菲儿脱光衣服,给她拍了裸照。

南门雁羽威胁紫菲儿说,如果敢把被打的事说



那天是周末,晚上放学回家的路上,我看到矫 娇满脸的不高兴,就问她怎么了,是不是有人欺负 她了。

开始矫娇没有说话,她不说,我也不再问。